Certificate of Entitlement (CE)

[bookmark: _GoBack]毎年5月に発送されるCertificate of Entitlement (CE) の2018 年度分がそろそろ発送され始めたようです。私は合衆国の東海岸に居住してますが、本日郵便にて受け取りました。日付を確認したら、CEの中身は2018年5月31日と日付が記載されていましたが、発送日は6月6日になっていました。年金課によると、発送作業は業者に任せるので、実際何日に発送され、個人の手元に届くかはわからないということです。
ご参考までに、私は去年のCEは7月に受け取りました。発送日がやはり7月でした。
というわけで、CEの下に注意書きが書いてある（45日以内に発送しなさい　云々）は厳密に当てはまらないということですので、ご安心ください。
お受け取りになられた方は、指定の個所にサインをして、日付を入れ、（コピーをお手元に残してから）、指定の通りに折り曲げ、決められた金額の切手を貼って発送してください。
発送後1週間から2週間を見計らって、年金課のウェブサイトのMember Self Service でご自身の送ったCEが到着したかどうか確認することができます。
https://www.unjspf.org/member-self-service/
ご質問がありましたら、どうぞお問い合わせください。　
年金担当　永吉　2018年6月8日







